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nevole. Pe rchè , se noi g u a r d i a m o i b i l a n c i 
comunal i , t r o v i a m o p u r t r o p p o impos t i da 
leggi nuove car ich i che servono mol to meno 
a l l 'u t i l i t à pubb l i ca , di que l lo che p o t r e b b e 
servire l ' i s t i t uz ione di una ca t t ed ra di agr i -
jol tura. 

Ronchetti, sotto segretario di stato per l'inferno. 
Per ques to , r i s t u d i e r e m o t u t t a q u a n t a la 
quest ione. 

Tiooi. E poi , io faccio a n c h e u n ' a l t r a os-
servazione. B i sognerebbe r i m u o v e r e l ' incon-
veniente che si ve r i f i ca : che, in a lcune pro-
vinole, lo s t a n z i a m e n t o f a t t o ne i b i l anc i dei 
comuni, a ques to scopo, è uno s t a n z i a m e n t o 
approvato da l l a G i u n t a a m m i n i s t r a t i v a ; men-
tre, in a l t r e p rov inc ia , ques to s t a n z i a m e n t o 
viene r a d i a t o da i b i l anc i dei c o m u n i ; e 
quelli che a p p r o v a n o ques t i s i a n z i a m e n t i , ap-
plicano l ' o r toped ia a l l a l e g g e : pe rchè dànno 
alla l egge u n ' i n t e r p r e t a z i o n e e s t ens iva ; ma 
troppo es t ens iva . 

Quindi , p r e g h e r e i l 'onorevole s o t t o s e g r e -
tario di S ta to d ' a f f r e t t a r e ques to s tud io per 
la r i f o rma de l la legge comunale e p rov inc ia le , 
nel senso da me accenna to : perchè pericu'um 
est in mora ; e f a r à u n a cosa che r iusc i rà non 
solo a v a n t a g g i o de l l ' ag r i co l tu ra , ma anco un 
omaggio a l la l e g a l i t à : perchè v e r a m e n t e l ' in-
terpre taz ione che si dà a l la l egge comuna le 
e provinc ia le , in ques to caso, non mi pa re 
niente af fa t to conforme nè al lo sp i r i to , nè 
alla paro la . Ed ho f ini to (Bravo! Bine!) 

Presidente. L 'onorevo le Maury ha in te r ro -
gito il m in i s t ro di a g r i c o l t u r a e commerc io , 
per conoscere : « 1" se i l avor i de l l a lo t ta an-
tifillosserica s a r a n n o i n i z i a t i per il 10 g iu -
gno pross imo, ne i comun i di S a n t ' E r a m o e 
Cassano ne l le P u g l i e ; 2" con qua l n u m e r o 
di squadre il lavoro sa rà r ip reso . » 

Onorevole sot to-segretar io , ha faco l t à di 
parlare. 

Baccelli Alfreda, so'to segretario di Stalo per 
l'agricoltura e commercio. Sono l ie to di r i spon-
dere a l l ' onorevole Maury, che, a p p u n t o sta-
mane, la Commiss ione consu l t iva per la fil-
lossera, de l la qua le f a n u o pa r te u o m i n i la 
cui a u t o r i t à e compe tenza è no ta a t u t t a la 
Camera, ha da to p r i n c i p i o ai suoi l avor i . 
La Commiss ione consu l t i va per la fillossera 
s i accinge, dunque , anche ques t ' anno , a pre-
parare il p i ano di b a t t a g l i a cont ro i l fla-
gello che minacc ia i nos t r i v igne t i ; ed è 
cer tamente da a u g u r a r s i che i mezzi cho essa 

s u g g e r i r à al Min is te ro sa ranno idone i a r a g -
g i u n g e r e i l fine. 

I l r i t a r d o ne l l e operaz ion i an t i f i l losser iche , 
che l 'onorevole M a u r y a v r e b b e des ide ra to d i 
vede r cominc ia t e fin dal 10 g iugno , non è 
a c redere che recherà conseguenze dannose 
a l l e r eg ion i v i t i co le i t a l i ane , perchè , in mas-
s ima pa r t e , so l t an to nel mese di l ug l io può 
con s icurezza asso lu ta acce r t a r s i la p r e senza 
de l la fillossera. 

D ' a l t r a p a r t e posso ass i cu ra re l 'onorevole 
M a u r y che, se u n po ' di t e m p o si è pe rdu to , 
lo si r i g u a d a g n e r à in tens i f i cando il l avoro 
e g l i dò l ' a f f idamento che ne l le r eg ion i pu-
gl ies i , a l le qua l i eg l i ha accenna to ne l l a sua 
in te r rogaz ione , s a r anno m a n d a t e squad re nu-
merose; anzi , per r i sponde re ca t ego r i camen te 
a l la sua domanda , g l i a n n u n z i o che ne l l a 
r eg ione di Cassano Murge sa ranno m a n d a t e 
20 squad re in luogo del le 12 che furono spe-
d i t e l annoscorso , e n e l l a r e g i o n e d i S a n t ' E r a m o 
in Colle ne s a r a n n o m a n d a t e 12 in luogo del le 
10 sped i t e l ' anno passa to . 

Come vede dunque , noi a b b i a m o l ' i n t e n -
d i m e n t o di accrescere il l avoro pe r combat-
t e re la fillossera e d i non r i s p a r m i a r e spesa 
a l cuna a ques to fine. 

L a somma che sa rà i m p i e g a t a ques t ' anno 
si a g g i r e r à i n to rno a l le 100 mi la l i re . So 
l 'onorevole Maury r i f le t te che la somma to-
ta le , che s ' imp iega per le esp loraz ion i an t i -
fillosseriche in t u t t a I t a l i a , r a g g i u n g e ap-
pena la c i f r a di 720 mi la l ire, non vor rà , 
spero, d isconoscere che 100 mi la l i re d e s t i n a t e 
e sc lu s ivamen le a l la r eg ione pug l i ese , r a p p r e -
sen tano una c i f r a notevole . 

L a ques t ione del la fillossera in t u t t a I t a -
l ia , e s e g n a t a m e n t e in Pug l ia , r i c h i a m a con 
rag ione t u t t a l ' a t t enz ione del Governo. Quel la 
nobi le r eg ione che p roduce in così g r a n d e 
abbondanza il vino, ha d i r i t t o di essere cu ra t a 
con pa r t i co l a r e so l lec i tud ine . La ques t ione 
v i t i co la m P u g l i a non è una ques t ione d ' in -
te resse reg iona le , è u n a ques t ione d ' in te resse 
naz ionale ; e sia cer to l 'onorevole M a u r y che 
11 Governo non r i s p a r m i e r à sacrifici per com-
ba t t e r e colà, con o ^ m mezzo la fi l lossera. 

Presidente. L 'onorevo le M a u r y ha f aco l t à 
di d i c h i a r a r e se s ia o no sod i s fa t to de l la ri-
spos ta avu ta da l l 'onorevole so t to -segre ta r io di 
S ta to per l ' ag r i co l t u r a e commerc io . 

Maury. R i n g r a z i o l 'onorevole sot to-segre-
t a r i o di S ta to de l l a cor tese r i spos ta e del-
l ' a n n u n z i o d a t o m i che la Commiss ione an t i -


